Двухканальный стереоусилитель с возможностью мостового подключения         Sansui SM – 807L.
Скажу честно, перед прослушиванием данного усилителя, я уже неоднократно слышал весьма лестные отзывы в сторону последнего, поэтому предстоящий тест можно было назвать долгожданным и интригующим.

Внешний вид. Наверное, это не самый главный критерий, по которому стоит выбирать компоненты в автомобильную аудиосистему, но также не будем забывать, что к инсталляции у всех разный подход. Одним достаточно набора соответствующих компонентов расположенных в багажнике, другие же наоборот хотят не только слушать, но и оригинально оформить свою любимую систему. Чему Sansui может способствовать без каких – либо на то трудностей. Верхняя крышка имеет треугольный профиль и «покрыта» ребрами охлаждения, посередине проходит широкая полоса из полированного металла, с нанесенным на нее названием.

Оснащение. Максимальная мощность составляет 80Вт на канал, чему вполне соответствует  номинал предохранителя в 30А. Кроссоверная часть отсутствует, что не должно стать помехой для систем с процессорными ГУ. Любителям «чистых» источников придется задуматься об альтернативных решениях. На одной торцевой стороне расположились НЧ – входы, регулятор чуствительности, позолоченные акустические и силовые терминалы, которые подразумевают использование «вилочек» на концах проводов. С другой стороны расположен светодиод, который отображает включение усилителя. Нижняя крышка омедненная, что должно обеспечивать хороший отвод тепла при работе. Также имеется переключатель режимов работы – стерео, мостовое подключение.
Звучание. Многие позиционируют данный усилитель для работы с ВЧ/ СЧ – звеном системы, что вполне закономерно. Звучание обладает хорошей детальностью, скоростью, высокие частоты воздушные, не резкие, но как показалось, приукрашены, впрочем, это можно назвать, наверное, характерным почерком, нежели недостатком. Контрабас звучал очень натурально, струнные инструменты также воспроизводились достоверно до мельчайших подробностей, вокал обладает «золотой гранью» - «детальность – резкость». Сложилось впечатление, что в машине стало «много музыки». Жанровых предпочтений, на мой взгляд, нет. Теперь пара неожиданностей.… При прослушивании первого трека с диска «Аудиодоктор FSQ» сцена заметно поднялась вверх, на уровень зеркала заднего вида, что недостатком назвать очень сложно. Для тех, кому близко звучание ГУ «Clarion», особенно НЧ-составляющей, можно смело рекомендовать использование этого усилителя для работы с мидбасами или при подключении «в полную» полосу усиления, однако для тех, кто считает «Клары» проблемными по части баса, то им следует воздержаться от «полной полосы».
P. S. Отдельные слова благодарности Олегу «Коррадо» за любезно предоставленный экземпляр.

Прослушивание производилось, в автомобиле Peugeot 206.

Состав тракта: ГУ Pioneer DEH-P88RS, АС Hertz Space K6L.
